



## 学子们眼中的海洋钻井平台

# 炊事班的精打细算

东营职业学院 高明强



东营职业学院 高明强

在海上航行了三个多小时后,我们终于到达了胜利海洋钻井企业开放日活动的目的地之一——胜利八号钻井平台。一路上,我的心情由最初的兴奋转而平静,转而焦急,当平台一点点出现在视野里,我激动地差点跳起来。

在简单的安顿后,我们来到了胜利八号平台的食堂,远远的饭香味便飘了过来,奔波了四个小时的我们早已控制不住肚子“咕噜噜”的抗议,口水在舌尖不停打着转。西红柿炒鸡蛋、红烧排骨、干炸带鱼、酸辣土豆丝……四荤四素两汤合理搭配,各种香气混合直击味蕾。我们顾不上形象,狼吐虎咽地吃了起来,虽是大锅饭,但菜品精美入味,一旁的厨师长笑着看着我们,仿佛很享受这种对自己厨艺最直接的肯定。

在接下来的三天里,我的胃彻底被厨师折服了,我在想他们是如何将饭菜烹调地如此到位。仔细了解才知道,这里的厨师各个不简单,他们都拥有国家职业资格二级,有的还是拥

有国家职业资格特级的高级厨师。厨师是平台上工作量较大的职位之一,每天早6点、午11点、晚5点、夜11点是平台员工的用餐时间,为了准备好4顿饭菜,厨师需要提前两个小时准备食材,他们的工作量大且休息时间少。

9月19日凌晨4点,我被闹钟吵醒了,揉揉眼睛走向餐厅,跟大厨们一起工作起来。此时,餐厅已忙得热火朝天,有的厨师忙着洗菜,有的则开始炒菜,有的则用心准备着面点。菜品早已提前规划好,各位厨师有条不紊地进行着。经过两个小时的努力,8道香喷喷的菜肴上桌了,早晨6点多,员工排着整齐的队伍开始打菜吃饭。早餐结束后,厨师开始忙碌地收拾洗刷,稍作休整后,9点钟他们将准时准备午饭。

“前线职工工作辛苦,我们后勤力量就得及时跟上,不仅要保证员工吃饱,最关键的是吃好。”在伙房干了20年的炊事班长鞠学刚坦陈,为了保证员工身体健康,他们根据营养食品

细心安排每顿饭菜,尽可能保证菜品一周内不重样,如果有重样,那也要保证做法不重样。“只有丰富多样的菜品,才能让员工不会吃腻,才能保证营养搭配合理,才能拥有好心情工作。为了让员工吃的舒心,同时吃出营养,每天的菜品我们都会精心安排。”厨师宋滨说。

平台不同于陆地,这里的生活物资每10天补给一次,所有的食物采购都要经过厨师长的精心规划,既要让职工吃到新鲜的蔬菜,又要有足量耐储存的食品。冬季海风时常刮起,迫于天气原因有时物资不能及时运达,最严重的时候平台上只剩下粉条、土豆、海带,厨师的作用在此时更得以体现。仅仅是土豆一种蔬菜,这里的厨师就能做出四五道菜品,他们变着花样做到完美。

在平台的三天两夜,很多事情让我感受颇深,仅仅从厨师这一个岗位,就能看出他们对工作的热爱和精益求精,这份态度值得我敬佩和学习。

# 我在海上的三天两夜

东营职业学院 路培毅



东营职业学院 路培毅

9月18日下午,在经过3个多小时的航行后,在激动的盼望中,我们终于登上了胜利八号平台。这个平台跟胜利海洋钻井公司其他平台相比十分特殊,它由主平台和生活动力模块两部分组成,生活动力模块则由原胜利五号平台改造而成,每个平台都超过一千平方米。

让我没想到的是,看似不大的工作区却分布着30多个工种,钻工、泥浆工、电工等等,他们将陆地钻井的原理带到了海上,却以更高的生产标准、安全标准、清洁标准进行着海上钻井。受地点、环境的约束,各工作岗位的职工十分辛劳,在钻台的职工身上沾满了油污,而在机房的职工则要一年四季忍受着高温和噪音。

在这里,我一次了解到钻井平台的“心脏”、“骨架”、“中枢系统”等部位,神秘莫测的大海,钻井人是用怎样的智慧与团结才能征服?

9月18日夜晩,站在停机坪上享受着迎面而来的徐徐海风,看着远方余晖

散漫海面,金灿灿的波浪随风而动,我的心情也如视野般开阔。晚饭后,有的职工登上停机坪和家人通话,有的则组团开始了竞走,但不久他们就回去休息了,继续为明天更好地工作养精蓄锐。

9月19日清晨,随着“七短一长”的报警声,弃船指令在毫无征兆的前提下突然响起,我马上从床上蹦了起来,拿起衣橱中的救生衣迅速穿戴,然后随人流按照安全教育告知的方向向救生艇跑去。各相关岗位携带重点资料,职工从两侧分别进入了救生艇,随后队长进行了查点人数。这次演练我掌握了基本的逃生常识,安全监督员告诉我们,每隔10天平台就会有一次演习,只有这样才能提高职工的安全意识,增强应急逃生的能力。

9月19日,我在忙碌的采访中度过了。傍晚,我又来到停机坪上欣赏落日,在我的眼中它壮美雄伟,我用手机不停地拍摄,可我不知道欣赏了多年海景的

职工是否与我一样激动不已。因为胜利八号平台距陆地较远,即使平台安装了手机信号放大器,信号仍时有时无,生长在互联网快速发展时代下的我开始有些不习惯,晚上的时光变得漫长无聊,听着工作区机械转动的声音,我久久不能入睡。

9月20日中午,来接我们的船终于到了,我的心情既激动又不舍。要回归正常的生活,我开始反思网络在日常生活中的作用,它在方便通讯的同时又拉远了人与人之间的距离。同时,我又不舍得这些天给我温暖的朴实石油人。站在吊笼前,我和工人们挥手道别,站在船上我拿着手机拍下胜利八号的样子,向陪伴我三天两夜的平台告别。

傍晚,我们参加企业开放日的6个大学生终于团聚了。和来以前不一样的,此前并不熟悉的我们没了隔阂,一路上都在分享着各自的经历。我相信这次体验活动不仅对我,对所有人来说都十分难忘。

# 钻井工人的辛苦与幸福

东营职业学院 王杰



东营职业学院 王杰

在学校因学习压力苦苦连天,但自从9月18日来到胜利海洋钻井公司海上钻井平台体验生活,我才意识到自己的辛苦不算什么。

18日下午,我们乘坐吊笼顺利登上了胜利六号平台,刚上平台时,我对周围的一切充满新鲜感与好奇。为了安全和防止工作区机械转动的声音影响工人休息,生活区的所有铁门又厚又沉,但即使这样,生活区还能听到些许机器轰鸣声。

在平台的第一晚,我就出现了不适,机械的声音让一直我保持着半睡半醒的状态,我才意识到平台工人的辛苦。听平台经理介绍,钻井工人实行上20天休20天的倒班制,每天工作12个小时,工作量大且十分辛苦。每天早7点和晚7点还要召开生产运行会,职工对工作进程、存在问题、下步计划一一汇报,让接班人员有充足的准备。

因为工作太辛苦,平台特别重视

在伙食方面的改善,正餐通常八菜两汤,虽说众口难调,但在这你绝对能找到自己的最爱。“吃的好了就不想家了。”一个员工曾开玩笑地说。平台每天四顿饭,后厨的师傅们通常提前两个小时起床准备食材。为了让大家吃上美味的油条,师傅们还牺牲了休息时间,提前4个小时,凌晨2点起床做准备。“再好吃的饭菜天天吃也有吃腻的一天,所以我们尽可能花心思创新菜品,让职工觉得新鲜。”一位师傅说。如今提到饭菜,职工都竖起了大拇指,他们称之为“舌尖上的幸福”。

时光飞逝,胜利六号平台发生了翻天覆地的变化。随着卫星电话和手机信号放大器的投入使用,职工下班后就可以与家人取得联系,这解决了员工的一大心事,也成为他们安心工作的保证。

工作之余,职工除了可以打扑克、下象棋,还能上网、看电视,多样

的娱乐活动丰富了他们的生活。

如今,图书室建设完善,各种各样的书籍陈列其中,有专业钻井知识的、有文史类的,还有摄影类的,对提升职工技能有了很大帮助。健身房里摆着哑铃、跑步机、弹簧拉力器等健身器材,为热爱运动的职工提供了方便。

下班后,拥有共同爱好的职工聚在一起,相互切磋,气氛非常热闹。“为了促进各平台职工之间的交流,公司还会定期举行大合唱、广播等各种比赛,让我们彼此了解、彼此学习进步。”老职工说,工作虽然辛苦,可平台的生活是幸福的。

让我惊讶的是,提及自己的工作,老职工口中有说不完的热爱,这让我感受到石油人身上顽强不屈的精神。在三天两夜的体验中我没有一点陌生反而觉得特别温馨,以后我都不会忘记从平台上感受到的温暖、从石油人身上体会到的精神。